
Program teoreticko-metodologického semináře a doktorandského semináře 

(obor český jazyk, obecná jazykověda) 
ZS 2023/2024 

 
Semináře se konají ve středu 15:50–17:20 v pracovně č. 26 (přízemí hlavní budovy FF UK). 

Pokud to bude potřebné, bude seminář realizován distanční či hybridní formou 
(prostřednictvím platformy MSTeams, Moodlu apod.). 
 
TS = teoreticko-metodologický seminář 
DS = doktorandský seminář 
 

DS 
4. 10. 2023 Informace pro doktorandy v prvním ročníku studia, příprava plánu práce 

doktorandů na akademický rok 2023/2024, informace o programu semináře. 
 
TS 
11. 10. 2023 PhDr. Robert Dittmann, Ph.D. 
 Kralický Nový zákon 1601 (filologický přínos, „druhý život“) 
 

Přednáška představí hlavní filologické přínosy kralického Nového zákona z roku 1601 a zmíní se také o jeho 
„druhém životě“, o vlivu na další vydání bratrského biblického textu (např. Komenského Manualník) a o 
reedicích v 19.–20. století. 
 
DS   
18. 10. 2023 Zpracování kvantitativních dat v Excelu. 
 

DS 
25. 10. 2023 Příprava konferenčních abstraktů; účast na vědeckých konferencích – výměna 

zkušeností. 
 
DS 
1. 11. 2023 Informace o časopise Naše řeč (dr. Martin Beneš aj.) a o vydavatelství FF UK 

(Mgr. Ondřej Pittauer). 
 

DS 
8. 11. 2023 Mgr. Maria Onoeva 
  Ruské zjišťovací otázky s negací: experiment  
 

V ruštině existují dvě strategie tvorby zjišťovacích otázek s negací: 1) pomocí částice li umístěné 
na druhé pozici za finitním slovesem – Ne kupil li Maks v magazine xleb? 'Nekoupil Max v obchodě 
chleba?' a 2) pomocí tázací intonace s deklarativním pořadím slov – Maks ne KUPIL v magazine 

xleb? (Restan 1972, Šatunovskij 2005). Brown a Franks (1995) a Abels (2005) tvrdí, že negace 
v otázkách s částicí  li je vždy pleonastická (tj. prázdná), a nemá tedy vliv na význam. Negace 
v intonačních otázkách může být interpretována jako pleonastická a sémantická (tj. ovlivňující 
význam) v závislosti na kontextu. Provedli jsme experiment, během kterého jsme zkoumali 
přirozenost otázek v různých kontextech, a zjistili jsme, že na rozdíl od češtiny (Staňková 2023) a 
angličtiny (Roelofsen a kol. 2012) jsou v ruštině oba druhy zjišťovacích otázek s negací 
nejpřirozenější v neutrálních kontextech, a proto je negace primárně interpretována jako pleonastická. 
 
 



15. 11. 2023 Studijní týden – seminář se nekoná. 
 
DS 
22. 11. 2023 Mgr. Anna Michalcová 
  Pravopisná a hláskoslovná analýza Bible cisterciácké (1456) 
 

Samohlásková kvantita patří k nejméně prozkoumaným oblastem ve vývoji češtiny. Zvláště omezující pro 
její zkoumání je to, že ve starších vývojových fázích byla označována nepravidelně. Představa o situaci 
staročeské kvantity, natož té pračeské, není spolehlivá; tento nedostatek je ještě zvýrazněn nejasnostmi o původu 
pračeské kvantity a skutečností, že mnoho jevů se objevilo v různých obdobích a ovlivnilo pouze určité oblasti 
jazykového regionu. Ve své disertační práci se zabývám pravopisem a hláskoslovím Bible cisterciácké (1456), 
která je uložena v New York City v The Morgan Library & Museum pod signaturou MS M.752. Bible 
cisterciácká poskytuje vysoce reprezentativní zápis diakritického pravopisu, jenž může s vysokou mírou 
spolehlivosti odrážet tehdejší výslovnost staré češtiny. V rukopisu najdeme v naprosté většině případů 
odpovídajícím způsobem zapsanou jak kvalitu souhlásek, tak kvantitu samohlásek (např. Ptáky nebeſké a rýby 

moṙſké. kteréž przecházegí ſtezky moṙſké BiblCist Ps 8,9). V příspěvku bych tak chtěla představit dosavadní 
výsledky své fonologické analýzy textového zápisu tohoto rukopisu, kde se zaměřuji především na kvantitativní 
kolísání lexémů při derivaci, skloňování a časování. 
  
  Bienále české lingvistiky 
 

Bienále české lingvistiky je nová lingvistická konference konaná pod záštitou Jazykovědného sdružení České 
republiky. Jde o platformu pro setkání lingvistů působících v Česku i v zahraničí bez omezení na konkrétní 
disciplínu, metodu, teoretický rámec či zkoumaný jazyk. Těžištěm Bienále budou tematické panely organizované 
lingvisty z českých pracovišť. V prezentaci bude stručně představen koncept konference a také panely, které 
byly vybrány pro realizaci na prvním Bienále v Praze v září 2024. (Výběr proběhne v polovině listopadu.) 
Upozorníme na možnost zaslat abstrakt do jednotlivých panelů, příp. do tematicky neomezené poster session. 
 
TS 
29. 11. 2023 Prof. Dr. Tilman Berger (Universität Tübingen) 
  Nové perifrastické časy v češtině 

 
Podle tradičního názoru má současná čeština tři časy, z nichž přítomný čas je tvořen synteticky a 

předpřítomný a budoucí čas analyticky. Sloveso být zde vystupuje jako pomocné sloveso a perifrastické tvary 
jsou silně gramatikalizovány. Ve své přednášce bych chtěl hovořit o novějších formách, které se podobají 
perifrastickým časům známým ze západoevropských jazyků (srov. anglicky I am going to write nebo 
francouzsky je viens de recevoir). 

Jedna taková konstrukce je známá už delší dobu, totiž konstrukce typu máme zavřeno. Vilém Mathesius 
mluvil v roce 1925 o „slovesných časech typu perfektního v hovorové češtině“, Karel Hausenblas (1963) dal 
přednost termínu „výsledný stav“ a Markus Giger (2003) popisuje tyto konstrukce jako „rezultativní“. Nejde 
o slovesné časy v úzkém slova smyslu, ale přece jen jde o kategorii úzce spojenou s kategoriemi temporálními. 

Ve své přednášce chci mluvit o dalších perifrastických konstrukcích typu byl jsem po zkoušce a byl jsem před 

zkouškou, které představují rezultativa trochu jiného typu (srov. k tomu Berger/Wiemer 2018), a o novém futuru 
typu jdu mu napsat. Budu diskutovat hlavně o tom, jaké jsou šance, že se z nich stanou plnoprávné členy 
slovesného paradigmatu.  
 
Berger, T. / Wiemer, B.: Předložnyj rezul’tativ v pol’skom i češskom jazykach. Slavistika 22, 2018, 21–64. 
Giger, M.: Resultativa im modernen Tschechischen. Berlin etc. 2018. 
Hausenblas, K.: Slovesná kategorie výsledného stavu v dnešní češtině. Naše řeč 46, 1963, 13–28. 
Mathesius, V.: Slovesné časy typu perfektního v hovorové češtině. Naše řeč 9, 1925, 200–202. 



 
DS 
6. 12. 2023 Mgr. Klára Matiasovitsová 

Pracovní paměť a její souvislosti s jazykovými projevy dětí s vývojovou 

dysfázií 
 

Úloha opakování vět se ukázala jako spolehlivý indikátor vývojové dysfázie (Frizelle & Fletcher, 2015; 
Smolík & Vávrů, 2014), přesto se dosavadní výzkumy neshodují v tom, do jaké míry zkoumá jazykovou znalost 
a do jaké odráží fungování různých komponentů pracovní paměti. Z předchozích výzkumů rovněž vyplývá, že 
hraje roli morfosyntaktická komplexnost věty (Delage & Frauenfelder, 2020; Marton a kol., 2006). Do výzkumu 
se zapojilo 63 dětí s vývojovou dysfázií ve věku 6-9 let a 63 dětí s typickým jazykovým vývojem zhruba o 2-3 
roky mladších. Dětem byly kromě úlohy opakování vět zadány jazykové testy zaměřené na percepci a produkci 
vztažných vět a adjektiv a paměťové testy. V příspěvku představím první výsledky odpovídající na výzkumnou 
otázku, jaká je souvislost mezi opakováním vět, jazykovými znalostmi dětí a fungováním jednotlivých 
komponentů pracovní paměti. Zároveň ukážu některé z chyb a vyhýbacích strategií, kterých se děti dopouštěly. 
 
TS 
13. 12. 2023  Mgr. Petr Kaderka, Ph.D., a Mgr. Martin Havlík, Ph.D. (ÚJČ AV ČR) 
  Metodologické poznámky ke schůzkám nad daty (data sessions) 
 

Na semináři představíme metodu schůzek nad daty (data sessions) jako integrální součást výzkumného a 
analytického postupu. Navážeme přitom na svou předchozí přednášku o terénním výzkumu a sběru a zpracování 
dat, a to v tom smyslu, že zmíněnou metodu představíme jako činnost navazující na předchozí fáze empirického 
výzkumu. Chceme zdůraznit, že pro účast na semináři není nutné být s předchozími fázemi detailně 
obeznámen(a), protože vše relevantní stručně připomeneme. Na semináři ukážeme vlastní audiovizuální data 
z výzkumu sociální interakce a metodu schůzek nad daty si s účastníky semináře vyzkoušíme v praxi. Naším 
cílem bude ukázat, jak lze tuto metodu efektivně a s analytickým prospěchem využít.  
 
Rozšiřující četba: 
Antaki, Ch., Biazzi, M., Nissen, A., Wagner, J. 2008.Accountingformoraljudgments in academic talk: The case 
of a conversation analysis data session. Text and Talk, 28 (1), 1–30. https://doi.org/10.1515/TEXT.2008.001 
Heath, Ch., Hindmarsh, J., Luff, P. 2010. Video in Qualitative Research: Analysing Social Interaction in 
Everyday Life. London: Sage. 
McIlvenny, P. 2020. New technology and tools to enhance collaborative video analysis in live ‘data sessions’. 
QuiViRR: Qualitative Video Research Reports, 1, a0001. https://doi.org/10.5278/ojs.quivirr.v1.2020.a0001 
Stevanovic, M., Weiste, E. 2017. Conversation-analytic data session as a pedagogic institution. Learning, 
Culture and Social Interaction, 15, 1–17. https://doi.org/10.1016/j.lcsi.2017.06.001 
Tutt, D., Hindmarsh, J. 2011. Re-enactment sat work: Demonstrating conduct in data sessions. Research on 
Language and Social Interaction, 44 (3), 211–236. https://doi.org/10.1080/08351813.2011.591765 
vom Lehn, D. 2018. Ethnomethodologische Interaktionsanalyse: Videodaten analysieren und die Organisation 
von Handlungen darstellen. Beltz Juventa. 
 
DS 
3. 1. 2024 Diskuse o abstraktech studentů prvního ročníku. 
 

DS 
10. 1. 2024 Vyhodnocení práce za zimní semestr. Příprava plánu na letní semestr. 
 


